

个人养老金制度 15日起全国施行

首批85只权益类指数基金纳入投资产品目录

养老金,关乎老有所养,牵动每个人的切身利益。

12月12日,人力资源社会保障部等五部门发布《关于全面实施个人养老金制度的通知》,自12月15日起,将个人养老金制度从36个先行城市(地区)推开至全国。通知进一步明确了相关支持政策,并就公众最为关注的投资产品、提前支取、风险管理等问题,作出了一系列调整。



本版均为新华社图

[\[链接\]](#)

个人养老金投资“纳新” 指数基金入围

记者12日从中国证监会获悉,根据当日公开发布的《关于全面实施个人养老金制度的通知》要求,证监会及时优化产品供给,已将首批85只权益类指数基金纳入个人养老金投资产品目录。

首批85只权益类指数基金中,跟踪各类宽基指数的产品78只,跟踪红利指数的产品7只,包括沪深300指数、中证A500指数、创业板指数等普通指数基金、指数增强基金、ETF联接基金等。相关产品均增设专门份额,并实施管理费、托管费优惠安排。

据介绍,公募基金行业目前已受托管理各类养老金资产超6万亿元,占我国养老金委托投资规模的50%以上。产品目录扩容前,个人养老金产品分为养老目标基金、养老储蓄、养老保险和养老理财四类。其中,养老目标基金199只,包括结合投资者退休时间而设计的目标日期基金,以及以投资者风险偏好为重点的目标风险基金。

最新数据显示,我国个人养老金开户人数突破7000万,可供投资的产品数量超800只。此次将权益类指数基金纳入个人养老金投资产品目录,进一步拓宽了个人养老金的可投品种,形成了丰富且有差异化的产品货架,提升了个人养老金业务的吸引力。国际经验表明,被动指数基金凭借其费率低廉、公开透明、分散风险等特征,已经成为全球养老金投资的重要工具。

证监会表示,将强化个人养老金投资公募基金业务监管,督促公募基金管理人持续提升管理和服务能力,更好支持个人养老金高质量发展。

据新华社电

产品货架“上新”

增加更多稳定收益品种

所谓个人养老金,就是个人自愿参加、市场化运营、国家政策支持、补充养老保险制度。个人自愿在特定账户存一笔钱,每年不超过12000元,在享受税收优惠的同时,还可通过购买相关金融产品获取收益。

那么,个人养老金货架上的品类是否丰富、能否有较多收益稳健的产品,直接关系到制度的吸引力。

通知要求优化产品供给,在现有理财产品、储蓄存款、商业养老保险、公募基金等金融产品基础上,将国债纳入个人养老金产品范围,将特定养老储蓄、指数基金纳入个人养老金产品目录。

“新增的3类均为低风险、收益稳的产品,也比较简单透明,将有利于个人养老金保值增值,为广大参加人特别是风险偏好较弱群体提供了更多选择。”中国社科院世界社保研究中心副秘书长齐传钧说。

通知还提出,鼓励金融机构

研究开发符合长期养老需求的个人养老储蓄、中低波动型或绝对收益策略基金等产品。在齐传钧看来,这将为下一步提供更多“利”产品打开空间。

购买程序简化 强化投资服务和风险提示

有了丰富的产品,还需简化流程。通知要求商业银行提高服务的便利化水平,取消了线上购买商业养老保险产品的“录音录像”要求。

“这将便于参加人‘一站式’购买个人养老金产品,有助于提高老百姓投资的积极性。”中国人民大学教授董克用说,经过两年先行实施,个人养老金制度已吸引了7000多万人参加。如何留住客户、吸引资金,需要金融机构更多发挥专业水平,想办法帮助大家降低投资难度、稳定产品收益。

通知提出,金融机构根据个人投资风险偏好和年龄等特点,推荐适当的个人养老金产品。鼓励金融机构在与参加人协商一致的情况下,探索开展默认投

资服务。

“对一些不知如何选择产品、希望获得专业服务的参加人,就可以通过投资咨询或默认投资的方式解决选择难的问题。这将考验金融机构的专业能力和风险管理水平。”董克用表示,“探索”二字意味着不会一下放开,将根据实际情况一步步走,守好百姓养老钱。

通知明确,金融机构要按照规定做好个人养老金产品资产配置公示和风险等级确定工作。个人养老金信息管理平台 and 金融行业平台根据风险等级,分类展示个人养老金产品,强化风险提示。

提前领取“扩围” 领取方式可变更

通知还增加了提前领取情形,除达到领取基本养老金年龄、完全丧失劳动能力、出国(境)定居等领取条件外,参加人患重大疾病、领取失业保险金达到一定条件或者正在领取最低生活保障金的,可以申请提前领取个人养老金。

领取方式也将更加灵活。参加人可以选择按月、分次或者一次性领取个人养老金,并可进行变更。

“适度提高制度在领取阶段的灵活性和包容度,将有助于减少参加人的后顾之忧。同时,在积累阶段也能让参与者更有积极性参与,有信心长期投资。”信安金融集团中国区首席养老金专家孙博说,个人养老金属于养老保障体系一部分,主要目标是帮助参与者积累更多养老资产,因此要求个人养老金账户的资金除特殊情况外,需封闭到退休后才能领取。

“实际上经过个人养老金两年探索实施,许多人已经接受了为自己增加养老储蓄的理念。济南不属于先行城市,但不断有客户来咨询什么时候能扩围。”中国农业银行济南银河支行营业部主任孟吉告诉记者,“目前我们这个网点就有近2000户进行了开户预约。等15日全面实施后,我们将按要求做好服务,给客户带来实实在在的利好。”

据新华社电

学生旅客昨起可预约2025年寒假火车票

寒假期间需要乘火车返家的学生旅客可以预约火车票了!记者从中国铁路上海局集团有限公司获悉,2025年寒假学生票预售期外预约服务12月12日起开放办理,学生旅客可登录12306手机客户端相关服务入口进行预约操作。

青年报记者 刘春霞

铁路部门介绍说,此次寒假学生票采取“预售期外预约、预售期内预留票额”的方式办理。已通过身份信息、学生优惠资质核验、实名认证且有剩余优惠次数的12306用户,可登录12306手机客户端“学生预约购票专项服务”入口,进行预售期外车票预约。开放办理时间从2024年12月12日起至2025年2月12日止,每天5:00-23:00接受学生用户预约,可办理2024年12月28日至2025年2月28日期间开行的各次列车的硬座、硬卧及二等

座。

上铁集团客运部相关工作人员表示,符合条件的学生用户可于开车前17天(含当天)提报预约需求。同一账户支持同时存在不超过3个待兑现订单,每个订单中录入同一乘车日期不超过5个“车次+席别”组合需求,乘车人不超过9人(必须含用户本人),且其他乘车人用户类型均为符合学生票优惠条件的学生。提交的预约订单统一在开车前第16天兑现,兑现成功与否,系统均将发送短信告知。兑现成功的

预约订单须在订单兑现成功当日23时前完成票款支付,逾期订单将自动取消。支付成功后,系统将预约订单转为购票订单和存根,待车票进入预售期后,可通过线上线下渠道查询,也可办理退票、改签等业务。对于已经进入预售期的车票则按正常方式发售,不接受预约。

铁路部门提醒,2025年寒假学生票预售期外预约服务的具体信息与相关订票流程,可登录铁路12306网站、客户端或致电12306客服了解。

